



针对日本右翼人员进入我国钓鱼岛领海的非法行为,2日由中国海监50、15、26、27船组成的中国海监巡航编队再次进入我钓鱼岛领海内开展维权巡航。
图为10月1日,正在东海海域进行维权巡航的中国海监50船的部分海监工作人员在飞行平台上手持国旗,以齐唱国歌的方式庆祝中华人民共和国生日
新华社记者 黄小希 摄影报道

北京天安门广场花团锦簇游客如潮



■ 昨天,北京天安门广场上游客如潮。中国各地的旅游景点也迎来井喷客流 李慧思 摄 (相关报道见 A4 版·中国新闻)

香港两船相撞已致38人遇难,胡锦涛、温家宝、习近平打电话了解情况并作重要批示

全力做好善后工作 全力救治伤员

本报讯 综合新华社消息:香港电灯有限公司租用的一艘渡船1日晚在香港南丫岛榕树湾附近与港九小轮控股有限公司的一艘渡船相撞,导致其中一艘渡船沉没。截至2日18时,撞船事故已导致38人死亡。事故发生后,中央领导同志非常关心。胡锦涛、温家宝、习近平同志专门打电话了解有关情况,并作出重要批示,指示香港特别行政区政府全力做好失踪人员搜救、受伤人员救治及其家属的抚慰等工作,要求国务院港澳事务办公室、中央人民政府驻香港联络办公室、交通运输部及其海上搜救中心等全力配合香港特别行政区政府做好有关工作,提供所需的一切协助。
据悉,10月4日已被定为全港哀悼日,由4日起连续三日特区区旗将下半旗志哀。
(相关报道见 A2 版·中国新闻)

看物事 做物事 摆“甫士”

——长假,“宅”在上海白相新选择

长假蹲点微调查
走基层·转作风·改文风

本报记者 叶薇 吴强 沈敏岚

物事:上海方言,物什、东西。

白相:上海方言,意谓“休闲玩耍”。

“甫士”:“pose”的音译汉字,意谓“姿势”。更多人觉得“姿势”通顺却不够时髦而喜欢用“甫士”这个词。“甫士”比“姿势”更新潮。

【相关链接】

记者近日在市假日办蹲点过程中了解到,上海已陆续冒出200多家创意园区,这些充满设计感的地方,正成为不少上海人的度假“白相”的新选择。

看看饱经岁月沧桑的老房子,体验陶艺的乐趣,在时尚建筑前“物造型”,或者在弄堂里喝杯咖啡发呆……长假里,不妨给身心放个长假,到上海的创意场所走走看看。

看物事 感受弄堂文化

新上海人吴晓君来沪工作3年了。朋友节约她去苏浙游玩,她却选择“宅”在上海,因为“想好好感受弄堂味道”。昨天偶遇时,她正在田子坊寻找一家叫“气味图书馆”的小店。

“我在网上查好了要从泰康路210弄进去,后来却走到了274弄,这几条弄堂互相连通,挺有意思。”一进田子坊,老式弄堂房顶的老虎天窗、精雕细作的木框窗扇,锈红色的砖,还有楼上阿姨晒出的衣裳……弄堂生活的细枝末节一下子打动了她。吴晓君去的“气味图书馆”,颇为特别,“有好多奇奇怪怪的味道,连霉味都有,闻着倒不讨厌。”这里如今已挂上“3A级景区”的招牌,曾深受自由行驴友青睐,现在团队游客也把它当成体验上海的必去之处。但让吴晓君苦恼的是,田子坊消费有点让她吃不消。

(下转 A7 版)

这几天,全国各地的著名旅游景点到处人山人海、摩肩接踵,上山看屁股、拍照大合影,真正是人满为患了。

在目前的各种条件限制下,旅游去处人满为患恐怕难以避免,只是此“患”之后不要带来那“患”——垃圾遍地。据这几天的媒体报道,天安门地区10月1日清出垃圾7900公斤;海南三亚大东海景区3公里海滩遍布50吨生活垃圾,据说这些垃圾是市民及游客赏月时留下的。从网友所拍的照片还可以看到,停车场以及堵车时的高速公路上也是垃圾遍地。这些场景真是“惨”不忍睹,惊心动魄!

改革开放30多年来,国人的生活水平提高了,兜里钞票增厚了,买东西时爽气了。君不见,国人到了境外品牌店,什么都嫌便宜,动不动就全包了。于是,外国人纷纷打出“本店有中文服务”的标识,当然也少不了“请勿随地吐痰”等提示语。据美国曼德拉机构在线调查,中国位居全球最差游客排行榜第二。不知国人的社会公德水平何时能随着生活水平的提高而提高?不知国人何时能在自己的手里、车里备一个袋子,把垃圾扔到垃圾箱里?不知国人何时能在赏月的美妙时刻不再把垃圾扔得满地都是?明月几时有,把酒问青天。

微评
明月几时有
苏鉴

印尼西爪哇前天一客车失控翻车 3名中国游客遇难

据新华社雅加达今日电 印度尼西亚警方2日说,一辆载有中国大陆和台湾游客的客车1日在西爪哇省苏横发生车祸,造成包括3名中国大陆游客在内的4人遇难。中国驻印尼大使馆今天向新华社记者证实了这一消息。

失事客车当时从西爪哇省会万隆驶向一处温泉度假村,在经过一处斜坡时失控翻车。在事故中遇难的4人中,有3人为中国大陆公民,另1人为印尼人。

中国驻印尼大使馆联系电话:0062-878-87671166。

“重新发电”喷薄艺术能量

上海双年展吸引市民目光

>>>详见 A10 版·文娱新闻

美自驾出游高速不拥堵

交钱绕开拥堵路段 自觉维护道路顺畅

>>>详见 A15 版·国际新闻